

по малу входившихъ въ составъ русскаго народа. Озерецковскій собиралъ на мѣстѣ историческія извѣстія и преданія обѣ Олонецкомъ краѣ, о старой Двинской землѣ, приводилъ грамоты, указывалъ на рукописныя богатства новгородскихъ монастырей; въ свое первое путешествіе Озерецковскій, между прочимъ, собралъ на мѣстѣ свѣденія о родѣ Ломоносова и «первоначальныхъ ума его открытияхъ», и «планѣ мѣсть, прилежащихъ къ Куростовской волости, гдѣ родился г. Ломоносовъ»¹⁾. Астрономъ и натуралистъ Иноходцовъ въ своихъ этнографическихъ описаніяхъ обращаетъ большое вниманіе и на исторію, разсказывается о прошлой судьбѣ края или города, пользуясь для этого, какъ настоящій историкъ-специалистъ, сохранившимися памятниками старини, лѣтописями и грамотами, изъ которыхъ приводить много извлеченій, мѣстными преданіями и разсказами старожиловъ и т. д.²⁾. Мы упоминали выше о той литературѣ мѣстныхъ описаній, какая начинала развиваться со второй половины прошлаго вѣка: въ ней заключаются и цѣнныя начатки мѣстной исторіи.

Однимъ изъ замѣчательнѣйшихъ дѣятелей всей нашей литературы прошлаго вѣка былъ Иванъ Никитичъ Болтинь (1735—1792), на которомъ мы и остановимся нѣсколько подробнѣе. Біографія его нѣсколько выяснилась только въ послѣднее время изъ архивныхъ документовъ. Происходя изъ достаточнаго дворянскаго рода, Болтинь учился дома и 16-ти лѣтъ поступилъ на службу въ конную гвардию, гдѣ его товарищемъ въ продолженіе многихъ лѣтъ былъ Потемкинъ, который и впослѣдствіи сохранилъ съ нимъ очень дружескія отношенія и не разъ оказывалъ ему и его роднѣ свою могущественную протекцію. Въ конной гвардіи Болтинь оставался до 1768, когда перешелъ на службу въ таможенномъ вѣдомствѣ, сначала начальникомъ одной таможни на югѣ, потомъ въ главномъ таможенномъ управлѣніи. Въ 1781 онъ назначенъ былъ прокуроромъ военной коллегіи, а въ 1788 членомъ этой коллегіи. Послѣ присоединенія Крыма, онъ былъ вызванъ Потемкинымъ на югъ, въ 1783,

¹⁾ Дневн. Записки Лепехина, т. IV, стр. 298—303, и карта въ концѣ тома. Планъ напечатанъ въ 1788.

²⁾ Таковы, напр., его разсужденія о началѣ города Вологды, причемъ онъ сообщаетъ любопытныя мнѣнія о происхожденіи имени Вологды „отъ баснословныхъ какихъ-то Волотовъ, подобныхъ греческимъ гигантамъ, якобы они задолго прежде просвѣщенія святымъ крещеніемъ тутъ жили, и построивъ сей городъ, назвали оный, такъ какъ и реку, по имени своему, Волотой или Володой“. Мѣсяцесловъ исторіческій и географіческій на 1790 годъ, стр. 33 и слѣд.; Сухомлиновъ, Исторія Рос. Акад., т. III, стр. 218—225.